

清末中国第一次彩票热十年兴衰史

中国彩票的发行始于1899年的“江南义赈票”，以后各省仿行，江南各省几乎每省都有一家彩票公司。不过到了1909年，各省又开始禁止发行和销售彩票，到1910年，朝野内外一片禁绝呼声，全国彩票一律禁绝。清末为期10年的中国第一次彩票热由此结束，个中缘由如何？

彩票收入 独占财政支出半壁江山

1899年，一家专门经营彩票的公司——广济公司在上海成立，它由两江总督批准，奏报朝廷立案，并申请了6年的专利。这是中国有史以来的第一家彩票公司，所发行的彩票名为“江南义赈票”，是中国政府允许发行的第一种彩票。1899年4月23日第一次开彩，共设彩票1万张，每张售价5块银元，每月开彩一次，年销售额60万块银元。“江南义赈票”销路很好，发售量逐年增加，中国的彩票业由此发端，火爆起来。

1901年，清政府与列强签下了丧权辱国的《辛丑条约》，赔款4.5亿两白银，连同利息共9.82亿余两白银，如何筹集这笔巨额赔款，可难坏了户部。

湖广总督张之洞提议，既然过去上海为救一省之灾发行了“江南义赈票”，现在筹还庚子赔款是国家的头等大事，各省不妨照此办理。他申辩道：办彩票虽有倡导赌博之嫌，但买彩票是愿者上钩之事，百姓自愿花钱，等于主动向国家交税，总比横征暴敛惹起民怨要好。他差不多是第一个明确讲出彩票是一种“无痛的税收”这种大实话的清朝高级官员。

清朝以礼教治国，滥发彩票引导国民过度赌博有损国家体面，但列强逼债凶狠，清政府在筹还庚子赔款问题上又不得不仰仗地方督抚，万般无奈，朝廷只好批准了总督的建议。于是从1901年起，浙江、湖北、广东等省以“善后筹款”的名义发行了彩票，彩票发行中心从上海扩展到杭州、武汉、广州等城市。1904年后，清政府实行“新政”，福建、河南、四川、安徽等省相继以举办新兴经济事业为名，开办彩票。由此可见，晚清彩票总能根据时势的变化，打出最有新意的旗号。

无论是为“善后筹款”，还是为“新政集资”，都是一块招牌。这招牌在相当程度上是真实的——彩票收入的一部分确实用于赔款和新政事业；另一方面它又不过是个幌子，背后隐藏着某种更大程度的需要——清朝财政窘困，各省督抚不得不想方设法自辟财源，

他们办彩票的真正目的，是作为手中一个生财工具，得到常年性的财政补充。正因如此，彩票规模越办越大。有些彩票大省如湖北，彩票收入除了筹还庚子赔款外，全省财政支出近一半是靠彩票利润维持的。

法不容情 作弊摇号员被处死

尽管清朝中央政府批准各省创设了众多的彩票公司，成为彩票泛滥的源头，但是这些公司都是各省布政使主管的正规企业，基本上是合法经营，对于违规者，其杀手锏就是严惩。

1905年，福建彩票公司的第十七期彩票开奖，直到摇号结束，也未见头彩出现，原来是摇号人与开奖主持人串通作弊，将头彩安排给了自家亲友。博彩者上台与主持人理论，结果遭到棍殴，众人愤怒，群拥而上，捣毁彩票公司屋内器具。事后，地方官为了掩饰真相，谎报朝廷，称是别有用心者聚众闹事。谎言触怒了当时的新闻界，报刊捅破事实真相，地方官终不能一手遮天，福建彩票公司被取缔。

之后，浙江彩票公司也同样因舞弊案被撤销。安徽铁路彩票公司发生舞弊行为后，暂时查不明原因，被停业整顿。这些都是省一级的彩票公司，被取缔后，这些省份就不再设立彩票公司，省财政收入因此

受到不小的影响。清王朝在严厉取缔违规公司方面，确实是相当严格的。各省经营者都清楚，彩票这种高度敏感的行业，营私舞弊是大忌，按规矩行事是它的生命线。

南洋彩票公司和湖北彩票公司的后台分别是赫赫有名的两江总督和湖广总督，同样发生了舞弊案，公司虽然得以继续经营，但处理的结果也足以让舞弊者引以为戒。南洋公司某期头彩为公司职员所得，经查，事属偶然，并无作弊嫌疑，因人言可畏，两江总督下令，此后公司职员一律不许购买本公司彩票。湖北彩票公司初办时，从广东招来两名摇号员，舞弊事发，湖广总督张之洞下令该期彩票头彩停发，两名摇号员被处死。所谓法不容情，在清代彩票业中还真有那么点味道。

发行失控 彩票公司终遭全国取缔

清代彩票的主要弊端不在于政府对企业的监管不严，而在乎国家对各地私设彩票的无奈。督抚作为一省之长既然可以开办彩票公司，州县官当然不甘寂寞，他们公开或暗中扶持了一批州县小彩票公司，中国彩票发行制度由此紊乱。

过去，清政府为了防止彩票泛滥，规定一省之内只许存在一家彩票公司。但规定是规定，州县官想方设法自搞一套，

纷纷在自己的辖区里扶持了一批小型彩票公司。这些州县小彩票公司遍及全国，长江中下游地区数不胜数，偏远的东三省也红红火火。州县小彩票是国家禁止的非法彩票，但在当地可以通行无阻，因为有知府或知县大人的点头同意。

地方衙门既然藐视法令乱办彩票，社会各界就理直气壮地援例而行，名目繁多的行业性彩票如雨后春笋破土而出，彩票泛滥成灾。清末许多行业都有自己的彩票，连古玩业、出版界也不例外，它们层出不穷，相互间争奇斗胜，彩票越出越多，形式也愈变愈奇。其中，最撩人眼目的是花会（妓女）彩票。中头彩者，可将当地小有名气的妓女娶为妻室；妓女自己购买此种彩票，中了大奖，可以赎身从良。

清朝统治的最后10年间，清政府威信下降，权力衰微，无力对国家实行有效的行政管理。各省督抚要做的事，中央政府不便甚至无法干预；同样，州县滥发彩票，督抚无可奈何；

以致一城一邑之地，想发教育彩票就发教育彩票，想办州县彩票就办州县彩票，谁掌握着何种权力，谁就可以策划出何种博彩方式，在自己的势力范围内敛聚财富。彩票的失控和泛滥引起各界关注，有人说大清天下，放眼望去三只鸟：鸽（彩票泛滥）、鸦（鸦片烟毒）、鹤

（娼妓遍地）。

彩票危及民众的生活，影响社会治安，是清政府最不愿意看到的。彩票刚兴办时，大多数人对它将信将疑，但架不住广告的鼓动，邻里的哄传，防范之心松动，贪婪之念顿起。清朝法律禁赌，但不禁彩票，想要尝尝赌博的个中滋味，可以去彩票市场走上一遭。彩票发行没几年，人们近于疯狂。1909年，各省开始禁止发行和销售彩票，到1910年，全国彩票一律禁绝，为期十年的中国第一次彩票热由此结束。

彩票作为清朝地方政府财政收入的重要来源，最后政府为何忍痛除之？关键在于其过度泛滥。清朝彩票在其初创阶段，出现过违规作弊现象，由于各省政府采取了严厉的处罚措施，大体上遏制了作弊的恶性发展，但由于中央和地方政府不能控制彩票的发行，导致了彩票的泛滥，终于促使政府在全国范围内禁绝彩票。

目前，我国的彩票正处于高速发展期，没有滥发的危险，但舞弊案却时有发生，涉案人员包括彩票销售承包商和政府管理者，影响到公众对彩票公正度的信任。我们的管理者应该做到廉洁自律，忠于职守，确保彩票开奖的公开、公平、公正，让我国的彩票业得以健康发展。

闵杰/文 摘自《人民论坛》

患病儿子状告亲爹



如今，王润（前排右）结束流浪生活，和家人生活在一起

2008年1月14日，患有癫痫病的19岁男孩王润来到四川省南充市顺庆区法院，状告父亲多年来对他不管不问，造成他流浪街头，无依无靠。

王润的举动一时间掀起轩然大波，要知道他所状告的父亲王东生，在6年前毅然与带着瘫痪前夫出嫁的苏炳群牵手人生，曾是被包括中央电视台在内的众多媒体争相报道的新闻人物。如此重情重义的男人，怎么会将患病的儿子遗弃？如果王润所说的全是事实，王东生为什么又甘愿走进苏炳群的贫穷家庭，与她一起照顾瘫痪的前夫和抚养年幼的儿女？

妻儿离散身心俱伤

王东生是南充市南部县小元乡和平村人，23岁时与邻村叫冯兰英的女人结婚，2年后有了儿子王润。

当时，王东生在辽宁省营口市一家化工厂工作。儿子出生后没多久，王东生突然接到母亲打来的电话，说冯兰英扔下患有癫痫病的孩子，跟其他男人走了！王东生不得不放弃在营口的工作，连夜赶回家乡，一边照顾儿子一边寻找妻子。

一天下午，王东生去镇上买了化肥刚回家，就听见从村里的池塘边传来了人们的惊呼声：“不好，有娃娃落水了！”王东生环顾四周，见家里没有儿子的影子，顿时惊出一身冷汗：“会不会是润儿？”王东生飞快奔出家门，赶到池塘边时，王润已经被村民救了起来……

1990年3月的一天晚上，

冯兰英的哥哥突然来到家中，对王东生说：“我妹妹有消息了，你愿意去接她吗？”王东生兴奋得差一点跳起来：“我当然愿意。”谁知道，冯兰英回家没到一个月又离家出走，此后一直杳无音信。

王润到了上学年纪，王东生送他去上学，可从一年级到三年级，每次考试的成绩全在20分以下。王润终于提出不想再上学，要去找妈妈，并在2天后离家出走。王东生像发疯一样四处寻找儿子，6天后才找到了他！王东生很生气：“你为什么不好好上学，要到外面流浪？”王润一脸惊恐地跪下：“爸爸，我错了，你不要打我，我往后再不逃学。”“好，爸爸不打你，爸爸带你回家！”王东生说到做到，回家后甚至没说一句责备的话，但王润却没遵守他对爸爸许下的诺言，不久后又一次出走……

情感生活历经风雨

此后，寻找儿子便成了王东生在日常生活中最为重要的事情，王润也从此没再上学。

2000年夏天，王润又跑得无影无踪，王东生找了一个多月也没儿子的消息，他隐隐感到了一种不祥：儿子患有癫痫病，要是发病时栽进了河沟里……王东生不敢再想下去。

不久后的一天下午，村里有个年轻人拿着一张报纸急匆匆地找到王东生，说在嘉陵江里打捞上来一具男孩子的尸体。王东生匆忙赶到南充市公安局，经过辨认，并不是他日夜牵挂的儿子。然而，想到妻子的绝情离去和儿子的一次次出走，他便止不住泪洒枕边，多想能有个知心的人可以说说心里的苦处啊。

2001年3月，王东生认识了一个叫田红芳（化名）的女人。田红芳刚离婚不久，她的姐姐嫁在和平村，了解王东生的为人，所以为妹妹牵起了红线。不过，她叮嘱王东生说：“你可不能告诉我妹妹，你有个患有癫痫病的儿子，要不然这家事就谈不成了。”王东生很难接受田红芳姐姐提出的这个要求。在他看来，田红芳要是不能善待儿子，就算有一天嫁给他，一家人也不会幸福。然而，想到几年来儿子屡教不改，三番两次让他伤心，王东生最终答应田红芳隐瞒他有一个儿子的事实。

当年10月，就在二人准备结婚前，田红芳突然来到王家，用手指着王东生的鼻子破口大骂：“老娘差一点被你骗入火坑，你难道还想老娘帮你养大那个有病的儿子吗？”随后她又冲进屋去，几把将张贴在墙上的喜字扯下来撕得粉碎。王东生终于不能控制住自己，一转身冲进厨房，操起菜刀剁下了左手的两根指头……

这天深夜，王东生的父亲服毒自杀！王东生陷入了深深的绝望。料理完父亲的后事，他背上行囊离开家乡，来到成都打工，因此遇上了苏炳群。

苏炳群家住成都乡下。

1996年夏天，她的丈夫刘志祥去西昌打工，有一天在干活时不慎从高空坠落，命虽然保住了，但他从此再也站不起来了。

在此后的将近两千个日子里，苏炳群不离不弃地照顾着瘫痪的丈夫。然而，2001年10月25日，在当地有口皆碑的贤惠女人苏炳群，却吃力地背着刘志祥来到籍田法庭要求离婚！法官询问苏炳群的意见时，苏炳群看着丈夫，深情地回答：“离婚对于我和志祥，不是因为感情破裂了，更不是我嫌弃他，而是他不愿意再让我一个人苦苦地支撑这个家，希望有人能来帮一帮我。我就是有一天改嫁，也会带上志祥！”

很快，苏炳群“带夫改嫁”的举动引起了包括中央电视台“东方时空”栏目在内的众多媒体的关注，也搅动了王东生的心。王东生刚到成都打工，他从报上看到苏炳群“带夫改嫁”的新闻，不由得被苏炳群的善良所打动，同时也更加感慨自己为什么不能遇上这样好的女人？突然，一个大胆的想法出现在王东生的头脑中：自己能不能与苏炳群一起承担起照顾刘志祥的责任？

流浪儿子回归家庭

2001年11月27日，王东生前往籍田镇，一路打听，终于在天黑前找到了苏炳群家。

听王东生说明来意，苏炳群说：“我要带着志祥一起改嫁是以前的想法，我现在已经没有这样的打算了。”原来，自从媒体报道了苏炳群要带夫改嫁的新闻，尽管有不少男人主动与她联系，表示愿意与她交往，却没一个人提到她的瘫痪前夫，苏炳群为此很失望，也对带夫改嫁的打算失去了信心。

王东生并没有因此灰心，他诚恳地对苏炳群说：“你还年轻，为了这个家，你也应该要找一个合适的男人来和你一起支撑。”几天后，王东生又去了苏炳群家，并下田去帮苏炳群干活。傍晚时分，王东生干完活

跟着苏炳群回家，又从身上摸出一张50元的钞票递给苏炳群：“天冷了，去给两个孩子和志祥大哥买双厚一点的鞋子吧。”苏炳群一愣，脸色沉了下来：“你是不是可怜我们？”

“我不是这个意思……”王东生急忙解释。那天晚上，他和苏炳群做了一次长谈，却隐瞒了一个患有癫痫病的儿子的事实，因为之前的阴影始终在他的心里挥之不去。何况已有好长时间没见到儿子，王东生甚至怀疑王润会不会真的已经死在了外面。

王东生走后，12岁的女儿刘文敏悄悄地对妈妈说：“你往后要找叔叔，可一定要找像王叔叔这样的人。”女儿的话让苏炳群思考了许久。

2002年3月19日，王东生和苏炳群举行了简单而热闹的婚礼，他在婚礼上握住苏炳群的手，许下誓言：“我虽然不能给你和志祥大哥以及孩子们带来荣华富贵的生活，但我保证我将会永远善待你们。”

自从与苏炳群结婚，王东生便义无反顾地接过了苏炳群肩上生活的重担，无怨无悔地和苏炳群一起支撑着这个风雨飘摇的家。最让苏炳群感动的是，他对刘志祥如同亲兄弟一般，擦身洗澡，倒屎倒尿，直到2007年1月刘志祥去世……然而，多少次，苏炳群发现，看着一天天长大的女儿刘文敏和儿子刘博龙，王东生就会两眼发呆，神情黯然，她有些纳闷地问：“你是不是有心事？”可王东生每次只会淡淡一笑。

苏炳群以为王东生是为没有亲生子女而难过，所以她一次次安慰王东生：“文敏和博龙都很懂事，也很重感情，将来一定会好好孝敬你。”可苏炳群哪里会想到，王东生心里的苦痛，是对儿子王润无法割舍的牵挂啊。

2008年1月14日，这个秘密终于被苏炳群知道了！

几年前没有任何消息的王润，这一天突然出现在南充市顺庆区人民法院，要状告父亲王东生，法院的工作人员迅速与王东生取得联系。王东生完全没想到，儿子竟会在多年后以这样一种方式出现！这一夜，王东生和苏炳群全都失眠了，平静的生活由此打破。

1月18日晚上，在一所职业中学上高中的刘博龙回到家，发现往日有说有笑的母亲与继父几乎半天也不说话，再三询问怎么了，苏炳群这才说出了王东生6年来一直隐瞒有个儿子的事。刘博龙耐心开导妈妈：“王叔叔到底是一个怎样的人，你应该最了解，他隐瞒这件事一定是有他的苦衷。”

王东生走后，12岁的女儿刘文敏悄悄地对妈妈说：“你往后要找叔叔，可一定要找像王叔叔这样的人。”女儿的话让苏炳群思考了许久。

第二天下午，王东生带着儿子回了家。还没走进家门，苏炳群便迎了出来。她将眼光停留在王润的身上，打量了许久才哽咽地说：“小润，你这几年流浪在外受苦了，阿姨没能早些照顾你，你爸爸也从来没有对我说起你……”苏炳群的话音刚落，王润笑起来：“阿姨，我知道你，还知道有一个妹妹和弟弟。”

从王润的这句话中，苏炳群发现他的脑子并不笨，她对这个初次相见的孩子有了慈母般的温情，问道：“小润，你往后愿意跟我们一起生活吗？”王润使劲地点头：“我愿意！”

1月29日，笔者冒着凛冽的寒风踏雪前去采访，王润正坐在温暖的屋子里和刚认识的弟弟刘博龙一起看电视，屋外的风雪已与他无关。而此时，苏炳群正在与王东生商量，打算过了春节给王润找一份力所能及的工作，让王润成为自食其力的人……（未经许可，谢绝转载、上网） 张陶 杨嘉利

引出两段真情奇闻